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平成 29 年度生涯学習振興・社会教育関係職員等研修【社会教育主事等研修（実践編）】受講者振り返りアンケート集計 

 

＜質問内容＞研修全体：今回の研修で学んだことは，明日からの仕事に役立つものになりましたか。 

       ア：講義「生涯学習支援におけるコミュニケーションのあり方について」講義の内容は理解できましたか。 

        イ：講義・演習①「生涯学習支援における参加型学習の理論と実践」講義・演習①の内容は参考になりましたか。 

       ウ：演習②「コミュニケーション場面を通しての気付きや学び～日頃の業務を通して～」演習②の内容は参考になりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜「今回の研修を通しての感想・意見」などの記述から＞ 

○ 清國先生の話はスッと心におちる内容でした。人口減少化の中で，地域の人の言葉とやる気を引き出すファシリテート力が社会教育主事及び社会教育行政 

に求められ，舵を切る時代だということが心に残りました。 

○ 今まさに身に付けたいと思っている内容でした。 

○ ファシリテーションの意義，わかりやすいプレゼンシートの作り方がわかりました。 

○ 業務を行う上で前向きに限界をつくらず，向上心を持つことが大切だと感じました。 

○ コミュニケーションは，苦手意識はあるが，今回は近くの席の人とたくさん話し，それぞれに日々奮闘されている生の声を伺い参考にさせていただきたいと 

思いました。コミュニケーション，生涯学習って楽しいと思えるひとときでした。 


